

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

Közgyűlés a városnál.

A leáldozó napnak is van vonzereje. Ezért telett meg tegnap a közgyűlési terem. De hogy a város atyjainak, egyéb izgalomban is részt kellett venniük, arról igazán nem tehetnek. Mint a közgyűlés nagyobb fontosságú intézkedéseit konstatáljuk, hogy a szeggyár mögött levő telep rendezését Winkler Nándor okos felszólalása után meg fogja kezdeni a város, a tisztviselők fizetés-rendezését a szervező bizottság elé utalta a közgyűlési, mely után másfélórás vitát rendezett a vágóhid körül, míg megértette, hogy kár volt disputálni.

Mindezeket megelőzőleg azonban egy nagyon kellemetlen afférje volt a közgyűlésnek, a melynek — őszintén szólva — nem is lett volna szabad előfordulnia. Mint általános jellemzést leszögezhetjük azt a hangulatot, a mit a legtöbb bizottsági tag mondott, hogy ilyen kellemetlen dolgok a közgyűlés termében mostanában nem fordultak még elő. Két régi gyűlésnek a mérge itt ömlött ki, a háboruszkodók igyekeztek egymást lekicsinyelni a legmélyebb fokig, míg aztán elkövetkezett a sablonoszerű befejezés, az, hogy egymást még a közgyűlés termében provokálták. A dolog megértéséhez kissé távolabbi dologot kell érintenünk. A Közgazdasági Bank és Takarékpénztár másfél év előtt egy birtokvásárlást eszközölt, a melynek per lett a vége. Tóth Artur a lapjában a pörrel irva Steiner Jákó dr. „manipulációjáról” írt. A per folyamán a vádak nem nyertek beigazolást és Steiner Jákó dr. ezért a kifejezését

nem kapott elégtételt. Ennek a fulánkjá égett Steiner Jákó dr. lelkeben s a ki figyelte, hónapok óta észrevette, hogy a közgyűlés termében egyáltalán nem kimélték egymás felszólalását. A szerencsétlen összeütközés azonban, amelyben mindkettő veszített, tegnap történt. A dolgot itt kettéválasztjuk. Amit Steiner Jákó dr. a színházról mondott, azt teljességgel elyeseljük. Kritikusai minőségünket komolyan szoktak venni, amit ott mondunk, azt komolyan meggyőződésünk hangoztatjuk. Aki fáradságot vesz magának s ösze-hasonlíttja lapunk és a Székesfehérvári Hirlap szinikritikáját, homlokegyenest ellenkező véleményeket fog bennük találni. Így voltunk a minap a Vera Violetával, amely fölött megbotránkosunkat fejeztük ki. Valjuk ma is, hogy hasonló trágárságokat még egy darabban se hallottunk. Ezért szavainkat egyenesen a szinbizottsághoz intéztük és tőle kértünk az ilyen lapszus ellen orvoslást. Ezt az álláspontunkat Steiner Jákó dr. magáévá tette, az interpelláció bejegyzése előtt említette szerkesztőnknek is, a ki megelégedését fejezte ki a fölött, hogy egy intelligens világi ember teszi meg azt a bírálatot, a melyet a jóízű szemponjtából megtenni a szinügyi bizottságnak volna kötelessége. Eddig teljesen meg-egyezünk Steiner Jákó dr.rral. A többire nézve azonban csak elítélő szavunk lehet, akár az ő, akár Tóth Artur személyes kifakadásait tekintjük. A közgyűlés terme nem az a hely, a hol az ilyen természetű magán dolgokért párbajozzanak. E mellett sajnáljuk mindkettőjüket. Tóth Arturról min-

denki tudja, hogy ha vannak is gyengeséggel és hibái, de mint ember a szívjóság, a szeretetreméltóság és galléria. Róla például olyat mondani, hogy a színházba járásnál takarékoskodik a színházi jeggyel, egyszerűen abszurdum. Aki Tóth Arturt ismeri, az tudja, hogy ilyenről csak haragjában mondhát valaki. Mindezekre a személyes támadásokra maga a közgyűlés rögtön meg is adta a választ, mikor lehurrogta a kifakadásokat. Mi föltételezzük, hogy Tóth Artur nem hallotta, nem hallhatta azokat a kifejezéseket, melyeken a Vera Violeta minden valamire való izlésű hallgatója megbotránkosott, különösen nem hallhatta ezt mint a szinügyi bizottság előadója, mert különben ezen állásából kifolyólag tiltakoznia kellett volna ellene. Másrészt az is bizonyos, hogy Steiner dr. se olyan fekete, mint a hogyan lefestik. Lehetnek, illetőleg vannak elvei, amelyek ellen állandó harcot folytatunk, de a magánérintkezésben minden ismerője annyi szeretetreméltó vonást talál benne, amelyért szívesen megbecsülj őt. Tehát a nyilvánosságnak épen nem volt szüksége arra, hogy az őt lekicsinylő kifejezéseket végighallgassa. A számadást le is zárhatjuk: aki haragszik, annak nincs igaza s nagyon rosszul tenne az, aki akár Tóth Arturt, akár Steiner Jákót az egymás ellen szórt jelzők alapján lélné meg-

A közgyűlésről a következő részletes tudósításban számolunk be:

Széchenyi Viktor gróf főispán fél 4-kor megnyitotta a közgyűlést. Jegyzőkönyv hitelesítőik Dieballa György és Eisenbarth Károly dr. lettek.

Nem a cár csinálja a forradalmat.*)

— Rajz. —

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Írta: Dr. Vass József

I.

— Rossz kedve van — suttogja az előszobában Gregor, a mindenható inas. És a magasállású urak, köztük a külügyminiszter, jóvátosan távoznak. Mert Gregor ismeri a helyzetet. Tudja, mikor lehet. Azért írta róla a külügyminiszter egyik barátjának, hogy „megfizethetetlen ember”. Aminek kettős értelme van, és mindkettő igaz.

II. Sándornak tényleg rossz kedve volt azon a napon. Mint nagyon sokszor. A daliás terméti császár révedező szeme ismeretlen célpontok után kutatott, míg lelke a múlt emlékein merengett és lassan lassan sok keserűséggel telt meg. Mekkora ambícióval lépett atyja halála után a trónra! Első beszéde békét és üdvös reformokat hirdetett. Ugy képzelte, hogy az óriási birodalom herkulusi erővel emel egyet, nagyot, hogy

*) A történelmi háttér egyes adatait Fürst Krapotkin „Memoiren eines russischen Revolutionärs” című művéből vólak.

minden vonalon vidám fejlődésnek induljon a nemzet lomha teste. És az eredmény? — Odakünn egyenletesen, halkán hullott a hó. II. Sándor úgy érezte, hogy minden hópehellyel egy-egy szép reménye hanyatlak alá. Felszabadította a jobbágyakat. Azt hitte, az egész birodalom lába elé borul örömben, És mi történt? Titkos kezek feigyujtották a fővárost. Megreformálta hadseregét, Lelkes, képzett tisztakat akart nevelni. És nevelt forradalmárokat. Tágított a sajtó bé-kóin, hogy közelebb hozza népe lelkéhez a művelt nemzetek gondolatvilágát. A sajtó a reakcionáriusok kezébe került. Népe elégedetlen, a nemesek elidegenedtek, az ifjuság külföldre menekül tanulni, a lengyelek lázongnak, a török háborúval fenyeget és neki alig van egy-két biztos embere. Mindenfelől összeesküvők környezik. Legalább így mondják ezeket neki Suwalow és Trepow az állami és fővárosi rendőrség vezetői.

Kopogás hallatszik, Sándor megrettenve néz az ajtó felé. Egy idő óta folyton merénylőktől fél. Semmi. A szolgálattelvő kamarás lép be és jelenti, hogy Trepow generális óhajta megtenni szokásos jelentését. A cár bólint. Jöjjen be.

Belép. Száraz, magastermetű, slattomos tekintetű ember. Egy csomó iratot tesz a cár elé és röviden felelget a kérdésekre.

— Kivégezték az apríli merénylőt.

- Igen, felség.
- Vallott?
- Nem, felség.
- Megbánást se mutatott?
- Nem adta jelét, felség.

A cár sóhajt. Aláírja az okmányokat.

Trepow tászkára szedi őket, azután így szól: — Bátor vagyok jelenteni császári felségednek, hogy legmagasabb parancsa szerint holnap udvari vadászatot rendezünk a novgorodi erdőségekben.

A császár szemé felragyog. — Lesz e jó hajtás?

— Néhány ritka nagy medvét szorítottak be az egyik sűrűbe, felség.

— Jó, — szól a császár és elbocsátja hű szolgálóját, rossz szellemét.

— Már jó kedve van, — suttogja odakünn Trepow Gregornak. Megmondtam neki, hogy holnap vadászat lesz.

II.

Másnap kora reggel szokatlan élénkség verte fel a téli palota csendjét. Előkelő urak táncoltatták tüzes paripáikat a komor főbejárat előtt, egész sereg katonatiszt, rendőr, szőlga várakozott az indulás idejére. Az udvari szárok is készén álltak, tele nehéz prémekbe burkolt udvari hölgyek

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalneműekben, színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett.

Mai lapunk 6 oldal.

00000729

A legközelebbi rendes közgyűlés január 31-én lesz, ezenkívül azonban 17-én valószínűleg egy rendkívüli bizottság is fog foglalkozni a tisztviselők fizetésügyével.

Egy kínos affér.

Steiner Jákó dr. a színházi előadás ügyében interpellál. A színházi szabályrendelet a színház kulturmissziójáról intézkedik. Ő azonban azt látja, hogy a kellő ellenőrzés hiányzik s hogy a színházi bizottság abszolút nem tesz a kötelességének eleget. A minap olyan orfeumi nivón álló darabot adtak elő, amely elől a fiatal leányoknak meg kellett szökni. Ő nem szenvedt prűdériában, az irodalomban hiva bizonyos szélső irányzatoknak, de hogy a színházban a bordélyházak rejtelmeit adják elő, az ellen az ő erkölcsi érzéke is fellázad. A színházi bizottság kisérje figyelemmel az előadandó darabot s ha bir kvalifikációval a darab megítélésében, tegye meg a kötelességét, vagy ha nincs hozzá kvalifikációja távozzék helyéről vagy hívjon magának segítségül olyan embereket, akik az illeszhez értenek.

Tóth Artur: pl. Steiner Jákót.

Steiner Jákó dr.: Nem magamat akartam érteni, de bizonyára több képességem van hozzá, mint a biz. tag urnak, a kinek irodalmi működése a Szironiai Tóth Artur féle versekben és a Kraxelhuber Tobiasz féle politikai kiadványokban kulminál. A bizottsági tag ur irodalmi kvalifikációját én a legmélyebb tartom (Nagy zaj. Ellenmondások.)

Széchenyi Viktor gróf főispán figyelmezteti a szónokot, hogy kerülje beszédében a személyes élt, valamint figyelmezteti a közbeszólókat is arra, hogy ne szóljanak közbe úgy, hogy szavalkira ilyen retorzió a válasz.

Steiner Jákó dr.: megemlíti, hogy a Vera Violetta a legszélső orfeumok nivóján áll. Az ilyeneknek az előadását meg kell akadályozni. Egyébként a város 2000 kor. szubvenciójával járul a színészet fenntartásához, ezt azonban lehetetlen megadni akkor, ha a színház ilyen nivóra slyed. Ő egyébként megjegyzi, hogy a színházi jegyét mindig megszokta fizetni, nem úgy mint Tóth Artur. (Nagy zaj. Ellenmondások.)

Sáára Gyula. dr. polgármester sajnálatát fejezi ki az ilyen szenvedélyes hang fölött, a mely árt a közügynek. A dolog lényegére nézve megjegyzi, hogy a műsor átvizsgálása mindig az albizottságra van bízva, ha az jelentést tesz, akkor ő intézkedik, ilyen jelentés azonban hozzája nem érkezett. Ennek a bizottságnak elnöke

Tóth Artur. A színházi szabályzat azt írja elő, hogy olyan darabokat nálunk is bejelentés nélkül elő szabad adni, a melyeket a budapesti köbő épült színházakban előadnak.

Tóth Artur: Az engem ért. személyi inzul tus annyira alantjáró, annyira nem művelt emberhez illő, hogy szükségtelenné tartom magamat védelmezni, hiszen a közgyűlés elutasító hangulata megadta már rá a választ. Mikor a felszólalást hallotta, eleinte lelkiismeret furdalást érzett, mert a Liliomra gondolt, Molnár Ferenc darabjára (felkiáltások: — Abszurdum! Egy elnök nem beszélhet így.) De mikor a Vera Violetta-t hallja említeni, megkönnyebbülést érez. Ennek a tisztelt urnak közmorál fájdalomra vannak. Erkölcsbíró akar lenni ott, a hol máskor nem tulajdonított az ilyen dolgoknak jelentőséget. A darabokat különféle szempontok szerint lehet megítélni. Az Iglói diákokat sokan elítélik, de a diákokat lumpolásra csbátja. A Varázskeringőben, a Vig lampionosokkal több obscen dolog van. Ez a tisztelt ur mosolygott azokon. (Zaj) Steiner Jákó dr.: En nem szoktam csörgőspikában járni mint maga. (Nagy zaj. — Intézzék el az ügyüket máshol!) Tóth Artur: A tanítónét is kifogásolta Bilkei, mert papot cégezészt ki. (Bilkei Ferenc: — Nem csupán azért, hanem mert minden intelligens falusi magyar emberben a gazember típusát mutatja be.) A Vera Violetta orfeumszerű darab, vidám zenéje van, kissé pikáns, de nem olyan mint a hogyan a felszólaló a szeméit forgatva mondotta. Ők revidáltak és nem találtak benne olyasmit, a mit előadni ne lehetett volna. (Zaj)

Steiner Jákó dr. igéri, hogy tárgyilagos és nyugodt lesz. Őt nem vezette animozitás, hanem csupán a közbeszólás izgatta fel, a maga reputációja érdekében beszélt. A mennyiben keserűségében jüllépte a kellő határokat, a közgyűléstől bocsánatot kér.

Sáára Gyula dr. megismétli, hogy mindenesetre megtette volna a maga hatáskörében a szükséges lépéseket, ha a bizottságtól hozzája jelentés érkezett volna.

Indítványok.

Három indítvány következett ezután. Az egyiket Holly Géza dr. tette, a melyben a szervezési szabályrendelet jóváhagyását sürgetti. (Helyeslés.) Ily irányban kérelmet intéznek a miniszterhez.

Winkler Nándor igen szép beszédben a szeggyár mögötti utcák rendezését kéri a közgyűléstől. 48 család lakik ezekben az elhagyat-

tott utcákban csinos és kevésbé csinos házakban. Az utcákra azonban bátran rá lehet mondani az ázsiai állapotot: Nevük nincs, világítás ugyszólva semmi, az utak annyira járhatatlanok, hogy kocsival bejutni szinte lehetetlen. Az egész terület a város belterületén van, csak annak nincs még nyilvánítva. Nem szabad feledni azt sem, hogy vasutakról van szó, a kik megérdemlik a város nagyobb figyelmét. Minimális számokat említi, de ha a gyárra 500, a fűtőházra 200 s a forgalmi mérnökségre 300 embert számít s mindegyiknek az évi jövődalmát átlag 1200 koronára teszi s ha ennek csak a felét költik is el Fehérvárot, akkor is 600 ezer korona marad a városban. Kéri ennek a jó anyagnak a megbecsülését, azt, hogy a város ezt a területet belterületnek nyilvánítsa, hogy az utcák rendezéséről s a világításról gondoskodjék.

Sáára Gyula dr. jelzi, hogy a kérvényezőket többször elutasították azzal, hogy az a terület még teljesen beépítve nincs. A rendezés 19.980 koronába kerülne. A lakosok igen sokat nyernének házuk értékében, tehát méltányos, hogy a terhekhez is hozzájáruljanak. Magának a Déli Vasutnak eljárása azonban szinte kritikán aluli a saját munkáival szemben. Elzárt a közlekedéstől egy olyan utat, amely szinte szgetté tette az egész területet s a városnak erőszakka kellett kitörtni az odaállított akadályokat. A mellett minden terhet a város nyakába akart akasztani, pedig a városnak semmi köze a dologhoz. Dicséri Winkler szék felszólalását és indítványozza, hogy együttesen adjanak be kérvényt, hogy mennyivel hajlandók a város rendezési terheire hozzájárulni s akkor a tárgyalást azonnal megindítják. (Élénk helyeslés.)

Pullák Ármin ámiat panaszkodik, hogy a képviselőválasztók lajstromából sokan kimaradnak. Ha valaki jó adófizetőnek, ha megtalálják akkor, találják meg a jogok osztásának idején is. (Helyeslés.) Plakátokat akasztanak ki, hogy nézzén kiki utána a jogainak. Mi köze a választónak a plakáthoz? (Derűtség.) Ez csak egy kis kibuvás (Derűtség.) mert az adófizető nem arravaló, hogy plakátokat nézegessen. Ne hivatkozzanak most törvényre, a közgyűlés erősebb mint a törvény és a közgyűlés mindent tehet, ha akar. (Nagy derűtség.)

Kerekes Lajos főjegyző szerint a választási lajstromot a központi választmány állítja össze. A számvétség bejelentés az adófizetőket, a hivatalok a tisztviselőket s ezeknek az alapján ir-

kel, akik vidáman csevegtek és fogadták egy-egy jóképi tiszt udvarlásait. Végre leérkezett a csár. Deris jókedvvel nézett szét a várakozókra, aztán lovára vetette magát és vágatva indult neki a nowgorodi erdőkhöz vezető utnak. Gyönyörű idő volt. A különben erős hideg kissé engedett szigorúságából. Milliő napugár villogott a keményre fagyott havon, úgy látszott, mintha az utmenti ákácok is jókedvűen emelgették volna hőtérhüket a nap felé. Sándor arca nekiperült a gyors vágatástól, de még inkább a várható vadászigalmaktól. Lelke újra éledt férfiterejének és hatalmának öntudatában, a kétség és csüggedés árnyai messze maradtak ilyenkor mögötte, épen azért szokta Trepow az ilyen napokat felhasználni arra, hogy egyik-másik tervét a császárjal jóváhagyassa, vagy veszedelembre került titkos cinkostársai részére elnézést eszközöljön ki.

A vadászat nagy apparátussal megkezdődött. Sándor, tájékozódván a hajtás irányairól, gyalog és egyedül vágott neki a rengetegnek, ahol a medvéket sejtette. Környezete ismerte bátorságát és biztos kezét, ezért nem is követte senki, ezt meg se engedte volna, hanem a társaság eloszlott az erdő különböző pontjaira.

Csakhamar fölzendült az erdő a hajtók lármájától. Itt is, ott is kűrhang jelezte, hogy a vadak belekerültek a körbe, amely mindig szükkebbre szorult a cár leshelye felé. Sándor lövésre készen várt. Egyszerre lomha csörtetés hall az egyik oldalon. Oriási medve jelent meg előtte a néhány méternyi tisztás szélén. Az állat megállt és szemügyre vette az uralkodót. Sándor, ki rendszeren néhány puskahosszra közel szokta magához engedni a vadat, nem lőtt. A hajtók lármája most a közvéden közelben harsant fel, mire a medve tovább akart rohanni. Közben a pusztaiban a cár egy lövést tett az áll-

lat felé, amely felismervén az ellenséges szárdéket, Sándor ellen fordult. A cár lőtt, de talán először életében nem találta pontosan. A golyó a medve lapockájába furdott. A feldühödött állat rávetette magát a cárra, mielőtt azonban az kést ránthatott volna, hátulról egy hatalmas termétt hajtó ugrott elő és lándzsáját az állat oldalába döfte. A medve dühös morgással fordult uj ellenségé felé, akit a testében maradt lándzsa leltött lábáról s így egy pillanat alatt a vad rettenetes talpai alá került. A cár vadászkeszével rohant az állatra és egy irtózatos döfessel véget vetett a küzdelemnek. Az állat kimúlt, de még akkor is karmai között tartotta az ismeretlen hajtót, a kinek arcát borzalmasan összemarcangolta.

Sándor magi is segített a bátor embert föléleszteni és sebeit bekötözni.

— Derék ember vagy — szolt neki a cár, mikor a sebestült kissé magához tért. — Hogy hívnak?

— Michail a nevem, bátyuska.
— Hova való vagy?
— Nikolskojában lakom.
— Van valami vagonod?
— Hogy föl szabadultunk, enyém a föld, melyen apám dolgozni szokott.
— Tegyétek saroglyára ezt az embert, — szolt a cár, — vigyétek haza, ápoljátok, míg meg nem gyógyul. Azután adjatok neki annyi pénzzel, hogy földesurának a váltásdíját kifizethesse.

Hazamenet Sándor elgondolkodott. Ez az egyszerű hórs tulajdonképen az életét mentette meg neki pücs közbelépésével. Es a cár szívé melegség öntötte el. Mégis vannak hűséges alattvalói, ezek az egyszerű pörök, akik nem tudják elfelejteni, hogy az ő keze szabadította fel őket a rabzolgaságból. — Igen, s nép, a milliói szeret-

nek engem, — mormolá a cár — és én adok rá okot, hogy még jobban szeressenek.

III.

Közeledtek a karácsonyi ünnepek. Csak az tud magának arról a mélységes, meggyőződéssé vallásosságról és belső örömről, amely ilyenkor az egyszerű orosz nép lelkét elfogja, fogalmat alkotni, aki valamikor együtt élt e derék emberekkel. Nikolskoje falu arról házacskái szinte a lélekzetüket visszafogja leskelődtek ki a temérdek hó mögöl, úgy várták a szent ünnepeket. — Testvérem, megszületik az Ur! — Így köszöntik egymást a férfiak napokkal előbb s a csilingelő szánek a borzasszórú kis lovakkal egymás után érkeznek esténként a városból. Hozzák a Szent Krisztus ajándékait. Az asszonyok, leányok jámbor éneket dudolgatva tisztogatják a háztáját és sütik-főzik az egyszerű ételeket, de amelyek mégis ünnepet jelentenek a család asztalán. Az öregek szebb estéken kiülnek bundáikban a ház elé és reszketeg hangon tárgyalják a nagy ünnepet és emlékeikben keresgélnek, vagy a nagy zsoltáros könyvet forgatják. Nem tudnak ugyan olvasni, de betéve tudják a zsoltárokat s így az olvasás mégis csak sikerül.

Az idei karácsonytól egyébként is nagy örömet várnak a nikolskojei emberek. Már vagy tíz esztendőre fizetgetik keservesen összekupogtatott pénzüikkel a váltásdíjat, 1863-ban kezdtek, most fogják a legutolsó részletet lefizetni. Azután a saját földjükön dolgoznak. Hogy Szent Mihály és Szent György áldják meg a csár bátyuskát, aki őket felszabadította. Tekintetük kikiszalad a határba és szeretettel simogatja a hó borított területet. Ez mind az óvek lesz. Irást is kapnak róla. Es ünnepeyes komolysággal ballagnak az öreg Saneljen után, aki a kerületi

ják össze a szavazókat. Március 15-től május végéig mindenki utána nézhet a dolganak s felelbezhethet. Ő azonban szívesen hozzájárul ahhoz, hogy a választmány segítségére néhány bizottsági tagot küldjenek ki. (Helyeslés.)

Közigazgatási bizottságba újra beválasztották Nagy Ignácot 74, Lits Ferencet 73, Tóth Arturt 71, Holly Géza drt 68 és Eisenbarth Károly drt 67 szavazattal.

Az állandó választmány bejelenti a legtöbb adófizetők névsorát. A kijelöléssel ellenkezőleg Farkas Mihály tagja lett a bizottságnak, Káldor Dávid ellenben kimaradt.

A közgyűlés igazoltaknak jelentette ki a decemberben megválasztott új biz. tagokat.

Több bizottságot kiegészített a közgyűlés. **Fejérvármegye átvételét**, amelyben Kossuth Ferencnek bizalmat szavazott, irattárba helyezte a közgyűlés, nem lévén most már aktuális.

A város segélyezésére szánt 34 ezer kor. elosztására egy bizottság küldetett ki, a mely jelentését január 10-ig köteles betérjeszteni. A bizottság tagjai a következők:

Tóth Aladár elnök, Czapáry László dr., Csöppentzky Mihály dr., Nagy Ignác, Lits Ferenc, Rédai Lajos dr., Rauscher Béla, Say Ferenc, Steiner Jákó dr., Tóth Artur, Vermes Mihály dr., Bilkei Ferenc, Hübner Károly, Löwy Károly dr., Miklós Géza, Páffy Károly.

A levéltár rendben tartására és a selejtezés eszközzésére a közgyűlés a kisegítő napidijast tovább is alkalmazza. A selejtezés a tavasszal kezdődik. Nagy Ignác figyelmeztet, hogy a selejtezés ne olyan legyen, mint valamikor a vármegyénél volt, hogy Modrovits levéltáros 7 szekérre valót eladott. (Derültség.)

Szilágyi József kazánkovács 500 kor. segélyt kapott a várostól, mivel megbukott, a segélyadás megszűnik.

Katits Ferenc napidijast véglegesíti a közgyűlés, Hajas József névze a polgármesterre bizza annak nyugdíjba küldését. Kovács Mihály végrehajtó félévi szabadságot kap.

A közvágyóhírnél másfél óráig vitalkozott a közgyűlés. Felsőoláltak Winkler Vilmos, ifj., Lits Ferenc, Héjy Imre, Boros Sándor, Pollák Ármán, Bilkei Ferenc, Nagy Ignác, Winkler Vilmos s végül Saára Gyula dr. A Palotaváros természetesen lokális politikát kívánt üzni s Kecmán Líviusz dral valóságos méhkassá változott, végre a polgármester elosztotta a kétséget, hogy nem a hely megállapításáról van szó, hanem a ter-

pályázat kúrájáról, a melyek közül a közgyűlés majd a jobbat választja.

Reé István főkapitány nyugdíjazása iránti kérvényét a nyugdíj felügyelő bizottság elutasította, mivel annak se szolgálati ideje, se életkora nem felel meg a kívánt föltételeknek. Ha azonban betegségét igazolja, kérvénye tárgyalás alá kerül.

Mikszáth Kálmán munkáinak jubilirás díszkiadását megrendelte a közgyűlés.

Az iskolák kézigyességi tanfolyamának be-
rendezési (17585 kor.) és föntartási (évi 6410 kor.) költségeit a minisztertől kéri a közgyűlés.

Az új ipariskolához egy szolgai állás szerveztetik, egyelőre havi 60 kor. fizetéssel.

A jótékony négyzet kérését, a melyben a népkönyha javára 500 koronát kér, a tanács elutasító javaslattal szemben **Kerekes Lajos dr.** előadó a maga részéről megadni kéri. A népkönyha oly áldásos intézmény, a melyet csak támogatni lehet. **Saára Gyula dr.** polgármester meleg szavakkal dicséri az intézmény áldásait, a mely a városi hatóságot egy valóban nagy teher átvételével segíti, az éhező szegények segélyezésével. Kéri a közgyűlést a segély megadására. (Általános helyeslés.)

A szikviz fogyasztási illeték szedését **Matusek Istvánné** kapta meg évi 5000 kor. bérért.

A réttöntöző társulatnak 12 ezer 210 koronát előlegez a közgyűlés a vízmű kiépítésére.

A föbbi apró ügy már ismert előterjesztés alapján oldatot meg.

Nagy Ignác v. b. t. az év utolsó közgyűlésen meleg szavakkal üdvözli a főispánt s boldog új évet kívánva neki és családjának, kéri, hogy a mint a múltban jó szelleme jó lelkiismerete volt a közgyűlésnek, maradjon továbbra is olyanak. **Széchényi Viktor** gróf főispán hálával köszöni és viszozza a szép szavakat. Hogy a jövőndik milyen lesz, az titok még. A bizottsági tagoknak boldog új évet kíván. Eljénzés.

Pénzes Imre Saára Gyula drt üdvözli, a ki szép szavakban viszozta a jókívánatokat.

A közgyűlés 7 óra után végződik.

ÜJDONSAGOK.

Lapunk olvasóinak és előfizetőinek belkünk mélyéből boldog új évet kívánunk.

Önökhoz vezetni őket fizetni. Mikor Mihail háza előtt elmennek és a gyógyuló betegeket meglátják az udvaron, nehézkes mozdulatokkal, de szívből üdvözlik. Ő a falu büszkesége. Megmentette a cász batyuska életét. Neki nem is kell fizetni, mégis övé a föld.

A kerületi főnök fogadja őket. Levett kálappal szép sorban állanak előtte és elmondják, mi járban vannak. Azután lerakják az utolsó részletet az asztalra.

— Jó, szól a főnök, elmehettek.

Nem mozdulnak.

— Mit akartok még? — rivált rájuk dühössen Potapow, a főnök.

Az öreg Saweljew lép elő és szól:

— Sok esztendő óta fizetgetjük a földek árát, ma lefizettük egészen, kérünk, adját nekünk irást arról, hogy a föld a mi tulajdonunk.

— Mi kell nektek? Irás? Kutyák! Így mertek ti beszélni a cász emberével? Majd adok én nektek irást! Katonák kötözték meg ezt a gazembert, a többi verjétek szét. És tudjátok meg, a határ az enyém és jaj annak, aki csak mükanni is mer!

Mélységes rémület ült ki az egyszerű arcokra. Némán nézték, amint Saweljewet megközték, sőt még akkor se tértek magukhoz, mikor a katonák korbáccsal kergették ki őket a házból. Szótlatlan bandukoltak végig az utcán és mintha összebeszéltek volna, valamennyien Michail portájára sereglettek. Mira odaértek, jóformán az egész falu ott volt. A rettenetes hír hamar szétzalat. Asszonyok sírása, jajgatása töltötte be a levegőt. Csak akkor lett csend, amikor Michail beszélni kezdett.

— Testvéreim, ne aggódjatok. Én tudom, hogy a cász jó urunk. Elmegyünk hozzá. Elpanaszoljuk bajunkat. Én magam vezetlek bennet-

ket, ő majd segít, ne féljete.

Megayugodtak. De soha ilyen szomorúan még nem készülődtek Nikolskojában szent ünnepekre. A nap vörvörös fényben hanyatlott alá. Aggódott mindenki, mert biztak ugyan Michail tekintélyében, de sejtették, hogy a cász igen nagy ur, nehéz hozzá eljutni.

IV.

Szent karácsony előtt való nap értek be a fővárosba. Érdekes látvány volt a csöndben vonuló sereg, de a szigorúan őrzött városban két lépést se tehettek és máris a rendőrség kezeiben voltak. — Jól van, — mondá az egyik rendőr, mikor hosszú lére eresztve a bajukat kezdtek mondani, — csak jöjjetek. Azt persze nem tudták, hogy Potapow, Trepownik, a fővárosi rendőrség fejének jóbarátja, előbb beért a városba, mint ők és így az elfogatási parancsot már kiadatta ellenük.

Egyenesen a rendőrségi épületbe vezették őket. Mivel nem ismertek senkit, szuglódás nélkül bevonultak a nagy kövezett udvarra. Azt se tudták, hogy Trepow az a magastermétű nagyur, aki olyan nyájasan fogadta őket.

— No fiacskám, mit akartok?

Michail előlépett és beszélni kezdett, — Jól van jól, de mondjátok csak, kié a nikolskojei határ?

— A mienk — zugták korusban mindannyian.

— A tietek? — szólt csudálkozó arccal Trepow, — aztán ki meri ezt állítani?

— Mi valamennyien — szólt Michail.

— Csak a te hangodat hallom, flam, a többi nem. Lépjenek elő az öregek. Előléptek.

Lapunk a jövő héten az ünnep miatt hétfőn, szerdán és szombaton jelenik meg.

— **Személyi hír.** Saára Gyula dr. polgármester ma d. u. nejével 10—14 napi üdülésre Budapestre a Lukács-fürdőbe utazott.

— **Uj plebános.** Jankovits Ferenc veszpréme gyházmegyei áldozopapot, városunk szülöttét a kultuszminiszter Bezerédre plebánosiak nevezte ki.

— **Az Öltőregylet** rendes havi sz. miséje a jövő vasárnap reggel 8 órakor lesz a szemináriumi templomban.

— **Erzsébet Amália főhercegnő karácsonyfája.** Erzsébet Amália főhercegnő szíve nemes érzelmeinek megfelelőleg a karácsonyi ünnepek alkalmából is sok kedves tanúságot adott arról a nagy szeretetről, melynek kifejezésére a szent karácsony annyi szép alkalmat ad. A karácsonyi ünnepélyek, az árvák, a betegek, a patronázs mind élveztek jótéteményeit, de jótékonyága az aggintézet elaggottjaival nyilatkozott meg a legkedvesebben. A főhercegnő az agok számára egy gyönyört, hatalmas méretű karácsonyfát állított, amelyet elhalmozott a legdrágább, legértékesebb ajándékokkal. Azonkívül három szép sonkát is ajándékozott az agoknak. Elképzelhető az agok karácsonyi öröme, boldogsága, amely sok imádsággal s jókívánsággal fonta körül a felekölt lelki főhercegnő nevét.

— **Uj évi üdvözlések.** A vármegye üszlikara uj év alkalmával egy diszes lapra foglalta jókívánatait. Hattyufy Dezső elnökte alatt küldöttsegileg fogjátadni a főispánnak és az alispánnak.

— **Sajtó nagygyűlés.** A keresztesférvári népszövetség vezetősége folyó hó 16-án vasárnap nagyszabásu sajtó nagygyűlést rendez a Szent István tereben. A sajtó nagygyűlés célja, hogy foglalkozzék a keresztény ellenes és erkölcstelen sajtó kinövésével, másrészt, hogy propagandát csináljon a jóirányu sajtónak. Amint tudjuk a népszövetség vezetősége

— Hát fiacskám, meritek-e állítani, hogy a nikolskojei határ a tietek?

— Megfizettük a váltásdíjat érte, tehát a mienk, — mondták az öregek.

— Tévedtek fiacskám, — szólt nyájasan Trepow, — a határ nem a tietek. Mindjárt be is fogom bizonyítani. — Sippal jelt adott, az udvar minden oldalról katonákkal telt meg. A katonák kettős sorba állottak, kezükben pálcá volt.

— Tegyétek le flam a bundátokat, mindjárt belátjátok, hogy a határ nem a tietek. — Rajta!

A katonák először Michailt, azután az öregeket közre kapták, kezüket hátrakötötték, azután nekiindították őket a kettős sorfainak és kezdetét vette a kínzások egyik legbrutálisabb neme, a vesszőfutás. A szerencsétlen elítelt kénytelen előrehaladni a katonák között, mert ha nem megy, egy-egy rugással továbbítják, közben pedig irgalmatlan erővel hullanak vállaira, hátára, fejére, arcára, védőleg föltartott kezére a csapások.

Michael szó nélkül tűrte a csapásokat. Utána a többiek. Egy ideig nem hallatszott egyéb, mint a pálcák csattogása, de mikor Michail a sor közepén eszméletlenül összerogyott, dühösen ordítás hangzott fel az udvar sarkából, ahol a parasztok állottak és egy irtozatos ugrással ott termettek a katonáknál, hogy puzta kézzel felvegyék velük a harcot.

— Ahá — nevetett Trepow, — hát lázadás? Ti meg meritek lámadni a cász katonáit? Katonák kötözték meg valamennyit és bőrtömbre veték. A hadbírósság azonnal törvényt ü föltöltük.

a sajtó naggyűléssel kapcsolatban meg fogja alakítani a kath. sajtó egyesület helyi fiókját, a mely rendszeres propagandát fog indítani a jóirányú sajtó, aranyi és erkölcsi felszólítására. A naggyűlésnek szónokai az eddigi megállapodások szerint: *Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök, Görzsöni Dénes fővárosi tanár és Kass József dr. igazgató.*

Párház. A tegnapi közgyűlés afférja — e mint előre látható volt, — csakis az úgynevezett lovagias eljárásban bírhatja folytatását. Nem akarjuk reprodukálni azokat a kifejezéseket, amelyeket az ellenfelek még külön-külön egymás felé rúptattak csak konstatáljuk, hogy Tóth Artúr még a közgyűlési szünetben Holly Géza dr. és Náncsics János által provokáltatta Steiner Jákó dr. Steiner Jákó dr. a maga részéről Vértess Józsefet és Reich Aladárt nevezte meg segítőként. A segítők ma d. u. iltekké össze tanácskozára. A mint halljuk, békés elintézésről alig lehet szó.

Kinevezés. Dr. Hilbert Győző csendőrhadapródot zászlóssá nevezte ki a honvédelmi miniszter.

A kivándorlók. Ijesztő mértékben terjed a kivándorlás megyénk területén. Előttünk állnak a statisztikai adatok, a melyek szomorú bizonyítást tesznek arról, hogy miként pusztul megyénk népe a kivándorlás révén. A kivándorlás méretei folyton nagyobbodnak, és sem állam, sem társadalom, sem közigazgatás nem gondol azokkal a súlyos gazdasági bajokkal, a melyek a kivándorlás hátterében vannak. A legmegdöbbentőbb jelenség megyénk kivándorlási statisztikájában, hogy éppen a szorgalmas, dolgozó, takarékos német elem hagyja itt az ősi földet. Elviharzatlanul bizonyították az annak, hogy a bajok gyökere nem a népben keresendő. Nem gondolt vele a társadalom, az állam, a közigazgatás abban a mértékben, amilyen nagy érdekek a népfelhalálhoz állam, társadalom, szempontjából szükségesek. A már régen csúsztorló mondó liberális gazdasági és politikai rendszer fekélyei most

fakadnak ki a nemzet testén. Tehát nagyon is itt az ideje, hogy intézményesen gondoljunk a népiel megőrzésére: s ebben kiki megítélje kötelességeit. Addig is, amíg a nagyobb népszökevény, gazdasági akciók univerzális kihatásai érvényesülnek, rá kell lépünk a népmegtartás útjára: a szövetkezetek, gazdakörök, értékesítő szövetkezetek, háziipar által. A népmegtartás módját lehet találni, aszerint, amint kiki szívén viseli a nép-ügyét-baját.

A kivándorlás megyénkben az ősz folyamán pusztította különösen a népet. A tél nyomorúsága, amely ijesztően vetette előre árnyait, sokaknak vándorbotot nyomott kezébe. A tavalyi esztendőben 419-en vándoroltak ki megyénkbeli, az idén már 800 nál is többben. A megye felső része Isztimér, Balinka, Pusztavám, Bakonyföld, kány német népe hagyta itt a magyar földet. Mi azonban megelégszünk a népmegtartás frázisainak hangzatosításával; a népmegtartás intézményei a szövetkezetek pedig halomrabuknak

Halálozás. Hauptvogel Frigyes ny. d. v. főkalauz f. évi december hó 31-én életének 57-ik évében elhunyt. Temetése 1910. jan. 1-én d. u. 4 órakor lesz a József-utcai gyászházban.

A zenekedvelők egyesületének dec. 26 ára hirdetett közgyűlése a megjelent tagok csekély száma miatt nem volt megtartható. Az elnökség 1910. évi január hó 6-án délelőtt 10 órára az állami főreáliskola helyiségébe új közgyűlést hirdet, a mely a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

Nagyszabású táncmulatság. A Polgári Dalkör február 2-án egy nagyszabású hangverseny táncmulatságát rendez a Szent István tereben. A fényszekerű mulatság iránt máris óriási az érdeklődés.

Teaestély. A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyletének helyi fiókpénztára 1910. évi január hó 22-én (szombaton) tartja szokásos teaestélyét felolvasás, kedélyes szórakozással és táncal egybekötve Laczkovits Béla Budai-úti vendéglőjében. Külön meghívók nem adának ki.

Jegyzőválasztás. Tác község képviselő-testülete f. hó 25-én ejtette meg a jegyzőválasztást. Kutassy Jenő seregélyesi segédjegyzőt választották meg egyhangulag.

Mi történik itt? szót a császár elfuladó hangon. Mivel nem kapott feleletet, odalépett a legszélső áldozathoz. — Battyuska — börgött az és rávetette hűségesei szeméit a cárra.

Michail, testvérem, — kiáltott a cár és hangtalan fájdalommal nézte megmentője halálával arcát.

A cár nem mindenható — mondotta azután keserű fájdalommal. Halottakat nem tud feltámasztani. De büntetni tud.

Sarkon fordult és visszament a palotába.

VI.

Mánap este, Szent karácsony ünnepén szomorú ménet haladt végig Szentpétervár utcáin. A nikolskojei asszonyok és leányok vitték saraglyákon férjeik és atyják holttestét, hogy a városon kívül szánokra rakják. Nem bántotta őket senki. A cár akarta így. Nem érekeltek gyászalokat. Nem sírtak hangosan. Nem panaszkodtak. Csak mentek és arcukra fagyott a köny meneteközben. A téli palota ablakai előtt megálltak. Letették a saraglyákat. Az egyik ablak kinyílt. II. Sándor állott ott, kalaplevéve. Keresztet vetett. Imádkozott. Azután lecsukódott az ablak. A menet megindult. Haza, a szomorú Nikolskojéba. A cár pedig sokáig nézett utánuk, két nagy könyccsepp gördült végig szép férfias arcán és így szólt:

— Nem én csinálom a forradalmat!

VII.

Mánap Trepov számkivetésébe ment. A nikolskojeiek megtapták jogos birtokukat és tántók voltak az egyedüliek, akik őszintén sírtak, amikor négy évvel később a cár batyuskát egy bomba darabokra tépte.

Iparosok és szülők figyelmébe. Az iparosiskolai bizottság az iparskola új épületében, állandó Inas-otthonnak egy szobát bútorozott be, hol hat iparostanuló felügyelet mellett lakást és csekély összegűt teljes ellátást nyer. Midőn a helybeli iparosok és vidéki szülők figyelmét e körülményre felhívjuk, egyuttal kérjük azokat, kik tanulóikat illetve fiaikat az Otthonba adni akarják, lépjenek érintkezésbe a helybeli iparskola igazgatójával, ki e tekintetben bővebb felvilágosítással szolgál.

Kinevezés. Bory László helybeli születésű zalaszentiváni lakost DV. állomáskezelővé nevezték ki.

A kalotaszegi háziipari szövetkezet igazgatósága értesíti a székesfehérvári kiállítás azon tisztelt rendezőit, akik a karácsonyra rendelt árut mely nem kapták, hogy sziveskedjenek türelemmel lenni, mert a raktár kifogyott, de lázasan dolgoznak a rendeléseken, hogy mihamarább elszállíthassák.

Állattenyésztésünk érdekében. A megye lakosainak állattenyésztése nem hogy emelkednék, de folyton csökkenőben van. Ez a szomorú jelenség különösen most foglalkoztatja az illetékes ténylezőket, amikor az állattenyésztéshez igazán sok szociális érdeket lehet fűzni. A főbirtokosok nagyon újak az állattenyésztést s lehetőleg tiszta fajú állatokkal csinálják a forgalmait. Nincsenek kivéve az állattenyésztés gazdasági oldalát eshetőségeinek anyira mint a nép, amelynek állattenyésztése a kellő ellenőrzés hiánya miatt igazán sokat szenvedett az utóbbi időben.

A tenyészállatok a községek részére eddig feltűnően kevésnek és alkalmatlanak bizonyultak s ez volt az oka részben annak, hogy a kevésbé megfelelő tenyészállatoktól származó állatok között nagyobb mérvben pusztíthatnak a ragályos állatbetegségek. Ennek a körülménynek figyelembevételével a megye gazdasági bizottsága az állattenyésztési felügyelőséggel egyetértve akciót indított a népies állattenyésztés fellendítésére. A bizottság többször ülésezett s arra a megállapodásra jutott, hogy az állattenyésztési szabályrendeletet módosítani kell. Nevezetesen elhatározta, hogy 40—50 db. sertésre egy kan és 40 juhra egy kos esék. Másrészt, hogy az apaállatok egy helyen ne maradjanak sokáig, az állatok satnyulásának ez volt az egyik előidézője. A szabályrendeletet jóváhagyta a miniszter.

Lopás a villamtelepen. A villamtelepen gyakorivá váltak az utóbbi időben a lopások. Nagyobb mennyiségű szemet és fát hordott el eddig ismeretlen tettes. Eltűnt azonfelül egy értékes 20 kgr. sulyú vörösródról kábel. A rendőrség megindította a nyomozást.

Cipeáz ipari tanfolyam. Az tanfolyamok budapesti igazgatósága a helybeli cipészipari segédmunkások részére a cipőszabászat elsajátítására ipari tanfolyamot engedélyezett. A tanfolyam 1910. január 3-án este fél 8 órakor az iparskola egyik tantermében kezdődik. Felkéri mindazon cipészipari segédmunkásokat, akik magukat a cipőszabászatban továbbképezni akarják, hogy az eziránt táplál óhajukat az iparos-inasiskola igazgatójánál jelentsek be. A tanfolyamra elsősorban azok vetetnek fel, akik a helybeli ipartestület után a tanfolyam megtartását kérték.

Naptárak, újleti és rovatolt könyvek, levélrendelők stb. nagy választékban kaphatók, Klökner Péter udo. könyvkereskedésében Székesfehérvárott.

Magyarok és németek. Harcegláva község két nyelvű lakossága, nem a legnagyobb egyetértésben él egymással. A surlósások azonban nem nemzetségi okokra, hanem tisztán azokban a falusi életben otthonos veszekedésekre vezethető vissza. Már a gyermekkel velük születik az ellenségeskedés, amelynek már nem egy szomorú áldozata is volt. Még a múlt télen két csoportban hólapdázat, a magyar és német gyerekek. A magyarok laplaja a németek közé esett, mire utána, ment Kovács Mihály, a német legények egyike arcul ütötte, ami annyira bántotta Kovácsot, hogy bicskát rántott és a legénykedőt súlyosan összeszurkálta. A törvényszék a bicskázó fiút 8 napi fogházra ítélte.

A párisi orvosi akadémia vizsgálata szerint a magyar Ferencz József-keserűviz „hashajtó sokban különösen gazdag.” Egy berlini világhírű tudós kijelenti, hogy a Ferencz József-vizet gyakran rendeli, „mindig megfelelő biztos sikerrel.” London egyik legkiválóbb vegyész megállapítja, hogy „a Ferencz József-viz a a legerősebb az összes Angliában árusított keserűvizek között.” Még Amerika egyik legismertebb orvosi szaklapja is konstatálja, hogy a valódi Ferencz József-keserűviz használata Amerikában „kiméletes hatása miatt az utóbbi években különösen előtérbe nyomult.”

Bőrbajokat,

bőrkiütéseket, daganatokat és sebeket, melyek vérszegénységből erednek és nem akarnak gyógyulni, a

SCOTT-féle EMULSIÓ



As Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módosított védjegyet — a halast — körüké figyelembe venni.

szüntet meg legjobban. A legtisztább alkotórészek, a melyek izletes módon könnyen emészthető krémmé egyesítetnek a kiváló SCOTT-féle eljárás által, a

SCOTT-féle Emulsió-t

a legkiválóbbá tették és kétségbevonhatatlan hírnevet biztosítottak számára ezeknél a bajoknak.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

— **Tolvaj cseléd.** Lázár Mária 15 éves pátkai cseléd lány gazdájától, Halmy József vendéglőstől ellopott 400 koronát a azzal a mint ki jól végezte dolgát, elment a boltba is nagyvonalú karácsonyi bevásárlásokat eszközölt. Cukorkákra, szalámira s egyéb apróságokra nyomban elvert 100 koronát. A dolog természetesen feltűnt a kereskedőnek, de azzal próbálta elűzni a tolvaj lány a gyanúsítást, hogy gazdája számára vásárolt. A többi pénz nagyobb részét odaadta anyjának. 4 koronát pedig bátyjának ajándékozott. A bűnyegyet tegnap tárgyalta a törvényszék, amely a bűnös lányt 14 napi, az anyát 1 hónapi, a lány bátyját pedig 2 napi fogházra ítélte.

— **Fellépett a veszettség Szabadbattyán községben.** Az alispán 40 napi zárlatot rendelt el.

— Rövid hírek.

Fehérvári legények. Huszár József alsóvárosi pásztor bojtárját Cseh Istvánt ismeretlen tettesek súlyosan összeszurkálták. Ugyanazon ismeretlen legények megszurkálták még Stéger Imre földműves legényt, aki súlyosabb és Konec Istvánt aki könnyebb sebesülést szenvedett. A rendőrség eljárást indított.

Kanyaró lépett fel Jenő községben. Az alispán bezáratta az iskolát.

Tolvaj cseléd lány. Pénzes Teréz 15 éves helybeli cseléd lány f. év februárjában gazdájától Steiner Viktortól 20 korona készpénzt és ruhaneműt. Továbbá Steigervald Antalától ugyancsak elcsent több ágyneműt. A kir. törvényszék tegnapi tárgyalásán 8 napi fogházra ítélte, az ítélet azonban az új büntető novella értelmében felfüggesztette.

Egy nagy loerős gözcseplőgép Ráczalmáson, Benczkőber Mihálynál 2000 koronáért azonnal eladó. Közvetítőknak 5%.

Takarékúthely különlegességek, valódi dr. Meidinger kályhák, vas és rézbutorok, gyermekágyak és kocsik nagy választékban. Márkus Simon Fia lakatosnál Jókai-utca 16.

VIDA ELEK kárpitos és díszítő, Székesfehérvár, Megyeház épülete. Teljes felelőség mellett csakis elsőrendű munkák.

Heti műsor:

Vasárnap	d. u. Elvált asszony. este Liliom.
Hétfőn (zóna)	Buridán számara.
Kedd	Taifun.
Szerda	Taifun.
Csütörtök	d. u. Iglói diákok. este Sári bír.
Péntek	Doktor ur.
Szombat	Tilos a csók. (Ujdonság.)

Nyitltér.)*

T. vendégeimnek, ismerőseimnek és jó barátainknak ez uton kívánok Boldog-ujvélet.

Tisztelettel
Bandl Ferenc
vendégfős.

Mélyen tisztelt vendégeimnek és barátainknak ez uton kívánok Boldog-ujvélet.

Kiváló tisztelettel
Fekete Géza
kánéház tulajdonos.

*) E rovatban közlöttökért nem vállal felelősséget a Szerk.

IRODALOM.

A Divat Salont, első és legszebb asszony-újságunkat ajánljuk olvasóink figyelmébe. Minden családó a legteljesebb megnyugvással viheti be otthonába, mert e díszes kiállítású, tartalmas és érdekes füzetekben minden kéthetben igaz jó barát előtt nyújtja ki kapuját. A Divat Salont oktatója, segítője és mulattatója minden asszonynak, minden leánynak és a takarékos, a szorgalom az otthon szeretete, megbecsülése, a gyermekgondozás megkönnyítése és a legnemesebb szellemi szórakozás az, a mivel olvasóit elaraszítja. Közleményei fölött nem kisebb író, mint Szabóné Nogaáll Janka örökös és munkatársainak díszes névsorában ott vannak mindazok, kik e lappal egyidejűleg — huszonkét esztendő alatt — lettek az olvasóközönség kedvencei. A divat, melyet magyaráz, józan, komoly, a magyar gazdasági viszonyokhoz illő és a mi szellemi fejlettségünkhöz van mérve minden olyan cikke, melynek célja az, hogy a leánynevelést befejezve, kész, tudatos, háziasszonyokat állítson az otthon élére. Ezeknek szánja az otthon varrott ruha, az otthon készített műtárgy dicsőségét, ellátván olvasóit az ingyen-szabásrvek, munka-rajzok minden fajtájával és az ingyen-mellékletképpen meg-

jelenő gyermekújságot, melynek az a célja, hogy fiatal anyák nemcsak a gyermekek ruházását könnyen megtanulhassák, hanem hogy gyermekeikkel foglalkozzanak is. A Divat Salont dísz és értékes közleményeit gyönyörű képek tarkítják s rendszeren két művészi kivitelű színes divatkép képezi a füzet csinos és tartós borítékát. — A Divat Salont kiadóhivatala: Budapest, V., Eskü-ut 5 sz. — mindenkinek szívesen küld mutató számot, az előfizetési árak feltüntetésével együtt, melynek csekélysége szinte szembeeszkő a lap pazar és tartalmas kiállítása mellett: Egész évre 12 korona, félévre 6 korona és negyedévre 3 korona.

Kobrak, Lichtman-féle — valódi

amerikai cipők,

sár- és hócipők, urak, nők és gyermekeknek. — Oroszlán védjegyű frakk ingek, gallérok, kézelők. — Hamerli bőrkéztyűk. — Báli ujdonságok. — Olcsó, szabott árak. —

KNAZOVITZKY BÉLA
Nádor-utca.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve. kapható a szabad. hattyúgyógyszertár által Majna-Frankfurt.

ROPS

biztonsági gyorsfőző
Tűzveszély kizárva.



Ha felborul — elalszik.

Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasár- és háztartási cikket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzáuk fordulni.

Képes prospektust ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részvénytársaság
BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74/69.

Helybeli elárúsítók:

Knazovitzky Elemér, Krén Ignác, Róth Sándor, Schlamadinger Gyula, Burg Herman, ifj. Dittmár József és Schmelzer Jakó.

Figyelem!

Jelzálogkölcson 4%, 4½ és 5% amortizációra, Konvertálás, Személyhitel (bankpénz 1—2 kezzel, magánpénz kezes nélkül), Örökségek vétele, Vállalatok finanszírozása, Részvénytársaságok alapítása, Fizetése képtelen kereskedők kiegyeztetése, valamint

adás-vétel

ADLER ÉS SINGER

birtokok, házak, gyárak, üzletek, kávéházak, szállodák, vállalatok eladását vagy vételét közvetíti gyorsan és kulánsan.

Általános Forgalmi vállalat Betéti Társaság
Budapest, József-körút 21.

Menthol.

Gyötrelmebb, kínosabb fájdalom a fogfájásnál alig van; ezer meg ezerember szenved benne, pedig nem kénytelen vele, mert örlkre megszabadul tőle az, aki Sztraka Menthol fogszapannját használja. Ára majolika szelencében 1 kor. melyhez a fogápolásról egy tudományos színvonalon álló értekezés van mellékelve. Gyógytárakban, drogériákban stb. kapható egykoronáért.

Kapható: **Steiner Béla** drogueriában, Kossuth-utca és **Borbély Béla** fodrász-üzletében, Sas-utca.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árúaito ezen védjeggyel ismertetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árúaito ezen védjeggyel ismertetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árúsítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2. SZÉKESFEHÉRVAR.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

Székesfehérvári utmutató.

Fűszer:
FLITS PÁL FIA
fűszer és csemege üzlete
Nádor-utca 4.

SZIGETHY TESTVÉREK
közvetlen kávébehozatala és fűszer csemege kereskedők
Kossuth-utca.

IFJ. TÖGLGYULA
festék és cement
főraktára.
Városház-tér 1 sz.

Keresztény fogász. szövetkezet
Szűgyény Mariah-utca.
Fők. Izt. Zámoly-utca.

BRUZZA GYÖZŐ
fűszer, festék és liszt ke-
reskedő
Széchenyi-utca 58 sz.

IFJ. GRÜNSCHNEK JÁNOS
fűszer, liszt, vegyeskeres-
kedése
Székesfehérvár, Halász-utca 1.

KÜMMEK KÁROLY
csemege, fűszer és liszt
kereskedő
Rákóczi-utca 7 sz.

Noszko Horváth Gyula
fűszer, liszt és borkereskedő
Halász-utca 10 sz.

Hús:
FLEISCHER MÓR
mészáros mester
lakola-utca
Mariah-utca
kgr. l. r. lovenus 28 kr.
" 11. " " " 24
" pörkölt és gulyás 24
" felső rostélyos
és hálszín 28
Borjusz.
kgr. combja 36 kr.
" vese 34
" eleje 30

Cukrász:
BINDER GYULA
Városház-tér 5 sz.

Divat:
Keresztes Zsigmond
divat áruháza
Városház-tér.

Knazovitzky Béla
kamrai szállító, kalap, cipő,
uri és női divat külöleges-
ségek nagy raktára. Szabott
árak.
Nádor-utca.

FALVAY FERENCZ
női és női divat
Kossuth-utca.

KOVÁTS ANTAL
úri és női divat
Városház-tér.

VARGA ISTVÁN
női szabó műterme
Nádor-utca 7 sz.

ORSZÁGH IMRE
női szabó
Kossuth-utca 12 sz.

**Singer Co. varrógép
részvénytársaság**
ajánlja eredeti varrógepeit
Bognár u. 2 sz.

Rehorska Vilmos
műfesto és vegytisztító
intézet
Üzlet: Háltér 1.
Telep: Tobak-utca 21 sz.

NOLL NÁNDOR
műfesto és vegytisztító
intézte
Városház-tér

PAPP KÁROLY
utóda Szlatkovszky József
műselyem festő vegytisztító
intézte
Üzlet: Városház-tér 5 sz.
Telep: Palotai-utca.

AUERBACH JÓZSEF
mosó intézete
Jókai-utca 10 sz.

NAGY IGNÁCZ
mosó intézete
Lakatos-utca 10 sz.

Férfiszabók:
KISS ANTAL
Kossuth-utca 4 sz.

FAZEKAS LAJOS
Kossuth-utca 13 sz.

Cipészek:
HÁRY GYULA
anatómiai cipész üzlete
Budai-ut 28 sz.

POLLÁK REZSŐ
férfi és női cipész
Nádor-utca 7.

Sándorovits testvérek
uri és női cipészek
Sas-utca.

VIRÁGH I. FERENCZ
Simor-utca 2 sz.
úri és női cipész.
Saját készítményű cipő
raktár.
Megrendelések pontosan
eszközöltetnek.

Füzdő:
ÁRPÁD-FÜRDŐ
Kossuth-utca.

Különfélék:
PETE GYULA
fényképész
Várkor-ut 28 sz.

KLÖKNER PÉTER
cs. és kir. udvari könyv,
zenemű, papir és fényké-
pező cikkek kereskedése.
Nádor-utca.

HEILMAN SÁNDOR
könyvtészte
Szent Imre-utca 1.

HEIN MÁRTON
hangszerkészítő
Kossuth-utca 2 sz.

Schnetzer Nándor
üveg. porcz. épület üveges
Szűgyény Mariah-utca 5 sz.

PAPP LÁSZLÓ
vaskereskedő
Szűgyény Mariah-utca 1.

KNAZOVITZKY ELEMÉR
vaskereskedő
Nádor-utca.

PAPP SÁNDOR
szij és nyereg gyártó
Nádor-utca.

IZINGER KÁROLY
szijgyártó
Bank-utca

KÜMMEK BÉLA
mű és kereskedelmi
kertészete
Kossuth-utca.
Telep: Kert-utca.

Neubarth Lipótné és társa
órás és ékszerész
Nádor-utca.

BAKOS JÓZSEF
kádármester
Malom-utca 6 sz.

KOVÁCS GYÖRGY
kocsigyártó
Fazekas-utca.

GERVEIN MIHÁLY
kovácmester.
Készít mindennemű új és
divatos kocsikat.
Vörösmarty-tér 1.

KÖNIG KÁROLY
kéményes és kőszőrüs
Városház-tér.

KÖNIG JÓZSEF
kéményes és kőszőrüs
Kossuth-utca 7.

**Vendéglők és
kávéházak:**

BARNAI IGNÁCZ
Magyar Királyhoz címzett
kávéháza és szállodája
Nádor-utca.

Özv. Emhecht Gyuláné
Dróher féle sörcsarnoka
Bank-utca 1 sz.

GÁRDOS ZSIGMOND
"Korzó kávéház"
Nádor-utca.

HEGYI JÓZSEF
Szinházi sörcsarnok
Nádor-utca.

IFJ. HÉJJ IMRE
Arany Ponty
vendéglős
Háltér 3 sz.

KUNTLER JÓZSEF
beszálló vendéglős
Palotai-utca 33 sz.

Építők:
SZABÓ JÓZSEF
építési irodája
Várkor-ut 43 sz.

JÁMBOR ISTVÁN
kőműves és ácsmester
Vásár-tér 22.

Vanka Testvérek
ácsmesterek
Palotai-utca 71 sz.

**Kszantner és Pintér
testvérek**
építési vállalkozók
Felsőkirálysor 49 sz.

STREIT JÓZSEF
ácsmester
Palotai-utca 57-59 sz.

KISS KÁROLY
építési irodája
Szűgyény-utca 10.

Ifj. Steszka Ferenc
okl. kőműves mester és
építési vállalkozó
Szűgyény-utca 2 sz.

MARCO DEMARKO
beton és mozaik készítő
Kert-utca 7 sz.

PEHAKKERANDRÁS
építési vállalkozó
Csönka u. 9 sz.

Asztalosok:
NAGY JÓZSEF
épület asztalos
Széchenyi-utca 24 sz.

NYÁRY GYÖRGY
kamrai szállító
épület és mű asztalos
Felsőkirálysor.

FÜSTÉR LAJOS
mű asztalos
Megyeház-utca 15 sz.

KUTI MÁRTON
épület és butor asztalos
József-utca 2.

TOMAN JÁNOS
mű butor és épület
asztalos
Háltér 19 sz.

BODA GYULA
épület és butor asztalos
Lövölde-utca 12 sz.

Lakatosok:
ZILAY GYULA
mű és épület lakatos
Bástya-utca 8.

KILI JÁNOS
épület és műlakatos
Ósz-utca 21 sz.

KOVÁTS JÁNOS
géplakatos műhelye
Háltér 9 sz.

Festők:
GERLITS JÓZSEF és FIA
szóabafestő és mázoló
Jókai-utca 2 sz.

Schmöltz László
cim-, szóabafestő és
mázoló
Vásár-tér 17 sz.

GUTMANN L. és FIA
szoba, cim-címer és fanemű-
festő.
lakik Kégl György-utca 7.

Temetkezés:
HERMANN KÁROLY
ÉS TÁRSA
"Kegyelet" temetkezési
vállalat
Kossuth-utca